
附件三：作品說明書 

    彰化縣 111年度精進特殊教育教學品質研發成果徵選 

作品說明書 

壹、參賽組別：■自編教材組 □自製教具組 □輔助科技／數位學習教學軟體組 

貳、作品名稱：歡樂慶佳節 

叁、適用對象：聽覺障礙、語言障礙學生 

肆、設計動機： 

    東方中秋節及西方聖誕節皆屬於全家團聚的節日，傳遞幸福與歡樂，因此

選定作為主題教學的核心；並針對聽障與語障生容易命名困難與無法正確回應

他人對話，希望藉由此次教學活動設計，提升詞彙量及建立學生問答技巧，也

能進一步認識東方中秋節與西方聖誕節文化，結合日常生活情境與課堂所學，

與他人共享節日氣氛。 

伍、內容概述： 

(一)中秋節 

    中秋節為中國傳統三大節日之一，與生活息息相關，此單元設計是結

合學科課程內容(低年級生活領域課程、中年級社會領域和自然領域課

程)，統整生活及學習經驗，教導學生將所學能應用於生活之中。教師自編

中秋節之相關上課 ppt，教導學生與中秋節相關事物、習俗，依學生不同

程度設計，讓高組學生瞭解中秋節風俗習慣及民間傳說，藉由老師口頭引

導，讓學生能進行對話及表述所見畫面；低組學生則教導連結物件名稱與

圖片及命名等，最後藉由品嘗月餅及剝柚子等節慶活動，感受中秋節的過

節氣氛與樂趣。 

(二)聖誕節 

    讓學生了解西方的節慶文化，而西方最具代表性的節慶為聖誕節，藉

由設計此教學內容，並結合學科領域課程(低年級生活領域課程、中年級社



會領域課程中有關聖誕節常用的祝福語、具聖誕節代表性的物品等)，讓學

生能體驗多元的過節氣氛，透過溝通、互動與他人彼此祝福，進而建立國

際觀。 

陸、使用方式（教學活動、評量方式）： 

活動主題一 

團團圓圓過中秋 (特殊需求領域-溝通訓練課程) 

教學目的 

    認識中國傳統三大節日之一的中秋節傳說與節慶活動，並結合各年級領

域課程內容(例二年級生活領域課程-認識重要節日、四年級自然與生活科技

領域課程-觀察月亮)進行教學活動。 

教學活動內容 

活動一：認識中秋節 

    使用教師自編教學 ppt和中秋節傳說故事影片，簡介中秋節的由來，教

導學生認識中秋節的相關活動、習俗及繞口令，教師逐頁講述教學 ppt內

容，並請學生跟隨唸讀 ppt重點內容(分高/低組)。 

(1) 高組：能搜尋教學 ppt中視覺線索，依循教師提問進行口頭問答，進而

認識中秋節。 

(2) 低組：能看圖正確命名，對中秋節能有初步認識。 

活動二：快手柚子王 

    學生體驗中秋節特有的節日活動(吃月餅、剝柚子)，視學生能力與程度

分組進行剝柚子大賽，並戴上柚子帽合影留念；認識月餅並品嘗不同口味、

型態的月餅，教師指定句型，學生正確命名與完成指定句型練習，使學生在

學習相關知識與體驗過節情趣外，也能提升與他人溝通、互動能力。 

評量方式 

    教學活動進行時，透過口語、觀察及實作等方式進行評量，且視學生現



況能力給予個別化任務或不同程度的口頭或視覺提示；課程結束後，各班分

成高、低組完成學習單(紙筆評量)。 

 

活動主題二 

歡樂聖誕 (特殊需求領域-溝通訓練課程) 

教學目的 

    認識西方的節慶文化，由啟聰班班群教師設計活動關卡並擔任關主，讓

學生進行聖誕節闖關活動。內容包含聽能訓練(教師口說指令，學生執行任

務)與動作機能訓練(學生做出指定動作)，除了讓學生認識聖誕節節慶活動

外，藉由闖關活動增添歡樂節慶氣氛，寓教於樂。 

教學活動內容 

活動一：聖誕老公公撿禮物 

    學生雙腳夾球跳(或螃蟹橫著走)到指定地點，聽取關主指令拿取指定物

品(分高/低組)，再以雙腳夾球跳，前往下一個地點，總共三處，完成任務

後返回起點，讓關主檢查是否達成任務，看誰拿得正確又快速者獲勝。 

(1) 高組：學生正確聽取教師指令，撿回指定的物品 

句型【先撿…再撿…最後撿…】 

(2) 低組：搭配視覺提示(圖卡或肢體等)，學生正確聽取教師指令，撿回指

定的物品 

句型【第一個…第二個…第三個…】 

活動二：聖誕老公公送禮物 

    學生先抽取指定任務(分高/低組)，完成自己的任務後得到聖誕禮物，

坐在滑板車中往前移動到指定投擲線(無法移動者後面同學可合作推他前

進)，將禮物投至煙囪內，先完成組獲勝。 

(1) 高組：完成抽到的高組指令(念出指定句/唱一段聖誕快樂歌或找到指定



的老師跟他說聖誕快樂) 

(2) 低組：搭配視覺提示，完成抽到的低組指令(念出指定句或做出指定動

作；贈送指定的老師聖誕節禮物) 

評量方式 

教學活動進行時，透過口語、觀察及實作等方式進行評量，且視學生現況能

力給予個別化任務或不同程度的口頭或視覺提示。 

 

柒、具體學習成效佐證：                        參閱附件【學生學習單】 

1. 透過實際演練的各種教學活動，提升學生使用口語表達的動機，讓學生有機

會藉由口語溝通理解彼此，認識自我，進而更能欣賞別人。 

2. 能在特定的生活情境中(例中秋節、聖誕節)，理解他人的說話內容，並做出

適當回應或加入對話，提升其社會適應能力。 

3. 透過教學活動設計，並結合其他領域課程內容(例自然與生活科技領域之觀

察月相)，能動態體驗課堂所學，以提升學生學習興趣，並讓學生擁有選擇

和作決策的機會，培養其獨立自主的能力。 



【學生學習單】 

 

 



 

 



 

 



【教學 ppt】                                                 部分節錄 

  

  

  

 


